ΑΣΚΗΣΕΙΣ για τα Χριστούγεννα.

Προτείνεται να ασχοληθείτε με αυτές με τη σειρά που έχουν δοθεί. Η άσκηση 8 είναι λυμένη ως υποδειγματική άσκηση με χρήση πινάκων
ΑΣΚΗΣΗ 1
Να δημιουργηθεί αλγόριθμος που να διαβάζει 3 αριθμούς, να υπολογίζει και να εμφανίζει το ελάχιστο τους.
ΑΣΚΗΣΗ 2  (∆Σ6 κεφ.2 Τετραδίου Μαθητή)

Πηγαίνεις σε ένα  πολυκατάστημα και παρατηρείς τις παρακάτω τιμές για 4 διαφορετικά είδη γάλακτος.

	Είδος
	Τιμή
	Ποσότητα

	ΓΑΛΑ_Α
	0,60 €
	300 ml

	ΓΑΛΑ_B
	0,65 €
	400 ml

	ΓΑΛΑ_Γ
	1,20 €
	500 ml

	ΓΑΛΑ_∆
	1,35 €
	550 ml


Να γράψεις έναν αλγόριθμο που να υπολογίζει και να εμφανίζει το είδος γάλακτος που έχει την πλέον συμφέρουσα τιμή.

ΑΣΚΗΣΗ 3  (ΠΑΝΕΛΛΗΝΙΕΣ2003)

Ο δείκτης Μάζας του ανθρωπίνου Σώματος (ΔΜΣ) υπολογίζεται από το βάρος (Β) σε χλγ και  το ύψος (γ) σε μέτρα με τον τύπο  ΔΜΣ = Β/Υ2 . Ο ανωτέρω τύπος ισχύει για άτομα άνω των  18  ετών.  Το  άτοµο  ανάλογα  µε  την  τιµή  του  ΔΜΣ  χαρακτηρίζεται  σύµφωνα  µε  τον  παρακάτω  πίνακα: 

	ΔΜΣ<18,5
	"αδύνατο άτοµο" 

	18,5≤ΔΜΣ<25
	"κανονικό άτοµο" 

	25≤ΔΜΣ<30 
	"βαρύ άτοµο" 

	30≤ΔΜΣ 
	"υπέρβαρο άτομο"


Να γράψετε αλγόριθµο ο οποίος: 

α. να διαβάζει την ηλικία, το βάρος και το ύψος του ατόµου  (Μονάδες 3) 

β. εάν η ηλικία είναι µεγαλύτερη των 18 ετών, τότε (Μονάδες 5) 

1. να υπολογίζει το ΔΜΣ   
2. να ελέγχει την τιμή του ΔΜΣ από τον ανωτέρω πίνακα και να εμφανίζει τον αντίστοιχο χαρακτηρισμό
 (Μονάδες

γ. εάν η ηλικία είναι μικρότερη ή ίση των 18 ετών, τότε να εμφανίζει το μήνυμα «δεν ισχύει ο δείκτης ΔΜΣ».   

 (Μονάδες 2) 

!Παρατήρηση: Θεωρήστε ότι το βάρος, το ύψος και η ηλικία είναι θετικοί αριθµοί. 

ΠΑΡΑΔΕΙΓΜΑ ΧΡΗΣΗΣ (Τι θα πρέπει να κάνει ο αλγόριθμος) 

Αν  εισάγεται  ηλικία  32,  βάρος  80,  ύψος  1.75  τότε  ο  ΔΜΣ  θα  είναι  80/1.702= 27.68  και  άρα θα εμφανίζεται το μήνυμα "βαρύ άτομο" 

Αν εισάγεται  ηλικία  19,  βάρος  75,  ύψος  1.85  τότε  ο  ΔΜΣ  θα  είναι  75/1.852= 21.9  και  άρα θα  εμφανίζεται το μήνυμα "κανονικό άτομο" 

Αν εισάγεται ηλικία 18 θα εμφανίζεται το μήνυμα " δεν ισχύει ο δείκτης ΔΜΣ " 
ΑΣΚΗΣΗ 4  
Τι εμφανίζει ο παρακάτω αλγόριθμος και πόσες φορές θα εκτελεστεί η εντολή “α ← α+1” αν δοθούν ως είσοδο οι αριθμοί 5 και 10 :   

Διάβασε α,β
γ <- α + 5
δ <- β mod 2
Όσο α<β και όχι β<0 επανάλαβε
   α <- α+1
   β <- β-1
   γ <- δ div 3
   δ <- β*2
   Εμφάνισε α, β, α+γ
Τέλος_επανάληψης
ΑΣΚΗΣΗ 5 (ΘΕΜΑ Β  2010)

Δίνεται τo παρακάτω τμήμα αλγορίθμου, στο οποίο έχουν

αριθμηθεί οι γραμμές:

1. j<-1

2. i<-2

3. Αρχή_επανάληψης

4. 

i<-i + j

5. 

j<-i – j

6. 

Εμφάνισε i

7. Μέχρις_ότου i ≥ 5

Επίσης δίνεται το ακόλουθο υπόδειγμα πίνακα τιμών:

	αριθμός

γραμμής
	συνθήκη
	έξοδος
	i
	j

	...
	...
	...
	...
	...


Στη στήλη με τίτλο «αριθμός γραμμής» καταγράφεται ο αριθμός γραμμής της εντολής που εκτελείται.

Στη στήλη με τίτλο «συνθήκη» καταγράφεται η λογική τιμή ΑΛΗΘΗΣ ή ΨΕΥΔΗΣ, εφόσον η εντολή που εκτελείται περιλαμβάνει συνθήκη.

Στη στήλη με τίτλο «έξοδος» καταγράφεται η τιμή εξόδου, εφόσον η εντολή που εκτελείται είναι εντολή εξόδου.Στη συνέχεια του πίνακα υπάρχει μια στήλη για κάθε μεταβλητή του αλγόριθμου.

Να μεταφέρετε τον πίνακα στο τετράδιό σας και να τον συμπληρώσετε εκτελώντας τις εντολές του τμήματος

αλγορίθμου ως εξής:

Για κάθε εντολή που εκτελείται να γράψετε σε νέα γραμμή του πίνακα τον αριθμό της γραμμής της και το αποτέλεσμά της στην αντίστοιχη στήλη.

Σημείωση: Η εντολή της γραμμής 3 δεν χρειάζεται να αποτυπωθεί στον πίνακα.

ΑΣΚΗΣΗ 6
Να διαβάσετε και να βρείτε το Μέσο Όρο των βαθμών ενός τμήματος 30 μαθητών, κάνοντας τον κατάλληλο έλεγχο δεδομένων (από 1 μέχρι και 20). ΝΑ ΜΗ ΧΡΗΣΙΜΟΠΟΙΗΘΕΙ ΠΙΝΑΚΑΣ
ΑΣΚΗΣΗ 7
Να διαβάσετε και να βρείτε το Μέσο Όρο των βαθμών ενός τμήματος 30 μαθητών, κάνοντας τον κατάλληλο έλεγχο δεδομένων (από 1 μέχρι και 20). Στη συνέχεια να βρείτε και να εμφανίσετε τον αριθμό των μαθητών που έχουν βαθμό πάνω από το ΜΟ. (Ερώτηση: μπορεί να γίνει χωρίς τη χρήση πίνακα;)

ΑΣΚΗΣΗ 8
Να γραφεί πρόγραμμα σε ΓΛΩΣΣΑ που να διαβάζει το βαθμό ΚΑΠΟΙΩΝ μαθητών της Α Γυμνασίου για 3 τρίμηνα και τις γραπτές εξετάσεις του Ιουνίου και  να υπολογίζει το ΜΟ τους. (Ο ΜΟ είναι το άθροισμα των 3 τριμήνων και των γραπτών εξετάσεων δια 4). Τέλος να υπολογίζει και να τυπώνει τον αριθμό των επιτυχόντων και τον αριθμό των μετεξεταστέων (σημ.: επιτυχόντες αν ο ΜΟ > 9,5). 
ΑΣΚΗΣΗ 9
Να λυθεί η ανωτέρω άσκηση 8 αν ορίσουμε ότι ο μέγιστος αριθμός μαθητών είναι 700. Επίσης για τους μετεξεταστέους να καταγράφεται η επίδοση των εξετάσεων του Σεπτεμβρίου και να υπολογίζει πόσοι προάγονται και πόσοι επαναλαμβάνουν την τάξη. Υπενθυμίζουμε ότι το Σεπτέμβριο παίζει ρόλο ΜΟΝΟ ο γραπτός βαθμός και όχι κι ο βαθμός των 3 τριμήνων.

ΑΣΚΗΣΗ 10
Να λυθεί η ανωτέρω άσκηση 9 αν ζητούνται και τα ονόματα των μαθητών που προάγονται ή επαναλαμβάνουν την τάξη, καθώς και του ή των μαθητών που έχουν βαθμό πάνω από 18,5 (Αριστεία)
ΑΣΚΗΣΗ 11 (Θέμα Γ, επαναληπτικές ημερησίων 2011 )  

(Λύση της άσκησης και στα βίντεο: 1. http://youtu.be/BGU6HkUIsEo   2. http://youtu.be/dcxYUou7TxI από τον Τσιωτάκη Παναγιώτη. Προσπαθήστε την πρώτα ΠΡΙΝ τα δείτε)
Ένα πρατήριο υγρών καυσίμων διαθέτει έναν τύπο καυσίμου που αποθηκεύεται σε δεξαμενή χωρητικότητας 10.000 λίτρων. Να αναπτύξετε αλγόριθμο ο οποίος: 

Γ1. να διαβάζει την ποσότητα (σε λίτρα) του καυσίμου που υπάρχει αρχικά στη δεξαμενή μέχρι να δοθεί έγκυρη τιμή.  (Μονάδες 2 )
Για κάθε όχημα που προσέρχεται στο πρατήριο: 

Γ2. να διαβάζει τον τύπο του οχήματος (“Β” για βυτιοφόρο όχημα που προμηθεύει το πρατήριο με καύσιμο και “E” για επιβατηγό όχημα που προμηθεύεται καύσιμο από το πρατήριο). (Μονάδες 2) 

Γ3. Αν το όχημα είναι βυτιοφόρο τότε να γεμίζει τη δεξαμενή μέχρι την πλήρωσή της. (Μονάδες 3) 

Αν το όχημα είναι επιβατηγό τότε να διαβάζει την ποσότητα καυσίμου την οποία θέλει να προμηθευτεί (Μονάδες 2) και, αν υπάρχει επάρκεια καυσίμου στη δεξαμενή, τότε το επιβατηγό όχημα να εφοδιάζεται με τη ζητούμενη ποσότητα καυσίμου, διαφορετικά το όχημα να μην εξυπηρετείται (Μονάδες 3). 

Γ4. Η επαναληπτική διαδικασία να τερματίζεται, όταν αδειάσει η δεξαμενή του πρατηρίου ή όταν δεν εξυπηρετηθούν τρία διαδοχικά επιβατηγά οχήματα. (Μονάδες 4 )
Γ5. Στο τέλος ο αλγόριθμος να εμφανίζει: 

α. τη μέση ποσότητα καυσίμου ανά επιβατηγό όχημα που εξυπηρετήθηκε 

β. τη συνολική ποσότητα καυσίμου με την οποία τα βυτιοφόρα ανεφοδίασαν τη δεξαμενή. (Μονάδες 4) 

Σημειώσεις: 

• Δεν απαιτείται έλεγχος εγκυρότητας για τον τύπο του οχήματος. 

• Θεωρήστε ότι στο πρατήριο προσέρχεται ένα τουλάχιστον επιβατηγό όχημα για το οποίο η ποσότητα καυσίμου στη δεξαμενή επαρκεί. 

Υπόδειγμα Λύσης Άσκησης με Πίνακες 

ΘΕΜΑ 4 ΑΕΠΠ ΠΑΝΕΛΛΗΝΙΩΝ ΕΞΕΤΑΣΕΩΝ 2004
Μία εξαιρετική άσκηση που επεκτείνεται σε σχεδόν όλα όσα χρειαζόμαστε να ξέρουμε για τους πίνακες, ήταν το τέταρτο θέμα των εξετάσεων 2004. Ας δούμε κάποιους τρόπους επίλυσης:

Για την πρώτη φάση της Ολυμπιάδας Πληροφορικής δήλωσαν συμμετοχή 500 μαθητές. Οι μαθητές διαγωνίζονται σε τρεις γραπτές εξετάσεις και βαθμολογούνται με ακέραιους βαθμούς στη βαθμολογική κλίμακα από 0 έως και 100. Να γράψετε αλγόριθμο ο οποίος:

α. Να διαβάζει τα ονόματα των μαθητών και να τα αποθηκεύει σε μονοδιάστατο πίνακα. (Μονάδες 2)
β. Να διαβάζει τους τρεις βαθμούς που έλαβε κάθε μαθητής και να τους αποθηκεύει σε δισδιάστατο πίνακα. (Μονάδες 2)
γ. Να υπολογίζει το μέσο όρο των βαθμών του κάθε μαθητή. (Μονάδες 4)
δ. Να εκτυπώνει τα ονόματα των μαθητών και δίπλα τους το μέσο όρο των βαθμών τους ταξινομημένα με βάση τον μέσο όρο κατά φθίνουσα σειρά. Σε περίπτωση ισοβαθμίας η σειρά ταξινόμησης των ονομάτων να είναι αλφαβητική (Μονάδες 7)
ε. Να υπολογίζει και να εκτυπώνει το πλήθος των μαθητών με το μεγαλύτερο μέσο όρο. (Μονάδες 5)
Παρατήρηση: Θεωρείστε ότι οι βαθμοί των μαθητών είναι μεταξύ του 0 και του 100 και ότι τα ονόματα των μαθητών είναι γραμμένα με μικρά γράμματα.
ΛΥΣΗ
Το βασικό είναι να συνειδητοποιήσουμε (και να φτιάξουμε στο πρόχειρο μας) τους πίνακες που πρέπει να χρησιμοποιήσουμε. Διαβάζουμε καλά όλη την εκφώνηση για να πάρουμε μία συνολική εικόνα και μετά αντιμετωπίζουμε κάθε ερώτημα ξεχωριστά (άσχετα αν στην τελική επίλυση μπορούμε να συμπτύξουμε τον αλγόριθμο).

ερώτημα α) Έχουμε 500 μαθητές, άρα για να αποθηκεύσουμε τα ονόματα τους χρειαζόμαστε έναν μονοδιάστατο πίνακα 500 θέσεων τύπου χαρακτήρα. Έστω ότι τον ονομάζουμε ΟΝ( ).
Για i από 1 μέχρι 500

Διάβασε ΟΝ[ i ]

Τέλος_επανάληψης
ερώτημα β) Θέλουμε για κάθε έναν από τους 500 μαθητές να αποθηκεύσουμε 3 βαθμούς. Άρα, χρειαζόμαστε δισδιάστατο πίνακα 500x3 (όπου κάθε γραμμή αντιστοιχεί σε έναν μαθητή και κάθε στήλη σε ένα μάθημα). Ας ονομάζουμε αυτόν τον πίνακα Β(500 ,3 ).
Για i από 1 μέχρι 500

Για j από 1 μέχρι 3

Διάβασε Β [ i, j]

Τέλος_επανάληψης

Τέλος_επανάληψης
ερώτημα γ) Θέλουμε τους ΜΟ κάθε μαθητή, άρα θέλουμε 500 μέσους όρους. Προφανώς ο κάθε ΜΟ προκύπτει από το άθροισμα των βαθμών κάθε μαθητή διά του 3. Άρα, έχουμε κλασική περίπτωση εύρεσης μερικών αθροισμάτων κατά γραμμές. Επειδή από το επόμενο ερώτημα μας ζητείται φθίνουσα ταξινόμηση ως προς τους ΜΟ, θα πρέπει να τους αποθηκεύσουμε σε έναν νέο πίνακα. Ας χρησιμοποιήσουμε την ονοματολογία του βιβλίου και ας ονομάσουμε τον πίνακα που θα αποθηκεύσουμε τα αθροίσματα row( ) και τον πίνακα των μέσων όρων ΜΟ( ). Και οι δύο έχουν 500 θέσεις, όσοι και οι μαθητές.
Για i από 1 μέχρι 500

row[i] <- 0
Για j από 1 μέχρι 3

row[i]<-row[i]+B[I,j]
Τέλος_επανάληψης

ΜΟ[i] <- ΜΟ[i] / 3
Τέλος_επανάληψης
ερώτημα δ) Εδώ έχουμε περίπτωση ταξινόμησης σε παράλληλους πίνακες. Πρέπει, αφενός να ταξινομήσουμε τον πίνακα ΜΟ( ) και ταυτόχρονα να αναδιατάξουμε τα στοιχεία του πίνακα ΟΝ( ), ώστε ο κάθε βαθμός να πηγαίνει ζευγάρι με τον αντίστοιχο μαθητή. Το δυσκολότερο σημείο είναι όταν έχουμε ισοβαθμία οπότε θα πρέπει τα στοιχεία του πίνακα ΟΝ( ) για τα οποία οι βαθμοί είναι ίδιοι να τα αλλάξουμε θέση ώστε να υπάρχει αλφαβητική σειρά στα ονόματα των ισοβαθμούντων .

Για i από 2 μέχρι 500

Για j από 500 μέχρι i με βήμα -1

Αν ΜΟ[j-1]<MO[j] τότε                     

!Ταξινομούμε τον πίνακα ΜΟ

αντιμετάθεσε ΜΟ[j-1], MO[j]

αντιμετάθεσε ON[j-1], ON[j]

!Αναδιατάσσουμε τα στοιχεία του ΟΝ

Αλλιώς_αν ΜΟ[j-1]= MO[j] τότε     

!Ελέγχουμε την περίπτωση ισοβαθμίας του ΜΟ

Άν ΟΝ[j-1]>ΟΝ[j] τότε      

!Αν το j-1 όνομα είναι "μεγαλύτερο" του j-οστου

αντιμετάθεσε ΟΝ[j-1], ΟΝ[j] 
!τότε βάλε το j-οστο όνομα επάνω

Tέλος_αν

Τέλος_αν

Τέλος_επανάληψης

Τέλος_επανάληψης
ερώτημα ε) Εδώ έχουμε περίπτωση αναζήτησης. Ξέρουμε ότι εφόσον ο ΜΟ( ) είναι ταξινομημένος κατά φθίνουσα σειρά, το ΜΟ(1) είναι το max. Για να μετρήσουμε το πλήθος των μαθητών που έχουν βαθμολογία ίση με το max πρέπει να χρησιμοποιήσουμε μια Αν και μία μεταβλητή pl. Mπορούμε, επομένως να γράψουμε:

pl<-1
Για i από 2 μέχρι 500

Αν MO[i]=MO[1] τότε
pl<-pl+1
Τέλος_αν

Τέλος_επανάληψης

H λύση αυτή, παρόλο που είναι σωστή, δεν είναι η καλύτερη δυνατή, κι αυτό γιατί θα αναγκάσουμε τον υπολογιστή να κάνει 499 επαναλήψεις όπως και να έχει. Μια πιο σωστή λύση είναι με ΟΣΟ:
pl<-1
i<-2
Οσο ΜΟ[i]=ΜΟ[1] ΚΑΙ i <=500 επανάλαβε

pl<-pl+1
i<-i+1
Τέλος_επανάληψης
Έτσι, θα σταματήσουν οι επαναλήψεις όταν βρεθεί βαθμός που είναι μικρότερος του MO[1]=max.

Θα μπορούσαμε να χρησιμοποιήσουμε και μία λογική μεταβλητή done που να γίνεται ψευδής όταν δεν υπάρχει άλλος μαθητής με βαθμολογία ίση με max=MO(1). Π.χ. θα μπορούσαμε να γράψουμε:
	i<-2; pl<-1; done<-αληθής

Όσο done=αληθής ΚΑΙ i<=500 επανάλαβε

Αν ΜΟ[i]<>MO[1] τότε

done<-ψευδής

Aλλιώς
pl<-pl+1
i<-i+1
Τέλος_αν

Τέλος_επανάληψης


	
	i<-2; pl<-1; done<-αληθής
Όσο done=αληθής ΚΑΙ i<=500 επανάλαβε

Αν ΜΟ[i]=MO[1] τότε

pl<-pl+1
i<-i+1
Aλλιώς

done<-ψευδής
Τέλος_αν

Τέλος_επανάληψης




ΣΗΜΑΝΤΙΚΟ: Αν κολλήσουμε σε κάποιο υποερώτημα, αυτό δε μας αποθαρρύνει και προχωράμε στο επόμενο (βαθμολογούνται ξεχωριστά). Αν όλα έχουν πάει καλά και έχουμε επιλύσει στο πρόχειρο τα υποερωτήματα του θέματος, προχωράμε σε έναν έλεγχο ορθότητας του αλγορίθμου. Χρησιμοποιώντας τυχαία δεδομένα, βλέπουμε αν ο αλγόριθμος μας λειτουργεί. Κάνουμε ένα τελευταίο ρετουσάρισμα, π.χ. βάζουμε Γράψε πριν τις Διάβασε και μεταφέρουμε τον αλγόριθμο στο καθαρό.

Σημ η ανάλυση της άσκησης έχει παρθεί από http://lyk-n-moudan.chal.sch.gr/index.php?pg=89010592 
